
 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

ACTA nº 21/XII/ 1.ª SL 

 
 
Em 13 de Dezembro de 2011, pelas 17 horas e 10 minutos, reuniu a Comissão de 

Negócios estrangeiros e Comunidades portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, na 

presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta acta, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 

 

 

1. Informações.  
 
 
 

2. Distribuição de iniciativas.  
 
 
 

3. Apreciação de Parecer:  
 

Proposta de Resolução nº 8/XII/1ª - Aprova o Tratado de Amizade e 
Cooperação entre a República Portuguesa e a República de Cabo Verde, 
assinado em Lisboa, a 9 de Junho de 2010, Deputada Relatora Maria de 
Belém Roseira (PS).  

 
 
 

4. Discussão do Projecto de Resolução nº 74/XII/1ª do CDS/PP - Recomenda ao 
Governo o desenvolvimento de diligências diplomáticas tendentes à 
consagração da Dia Mundial em Memória das Vítimas do Terrorismo.  

 
 
 

5. Aprovação de Actas:  
 

nº 19, da reunião de 23 de Novembro de 2011;  

nº 20, da reunião de 6 de Dezembro de 2011.  

 
 

6. Outros assuntos.  
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Ponto nº 3 da OD 

 

 

A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira apresentou o projecto de Parecer, que 

elaborara, na qualidade de Relatora, sobre a Proposta de Resolução nº 8/XII/1ª - 

Aprova o Tratado de Amizade e Cooperação entre a República Portuguesa e a 

República de Cabo Verde, assinado em Lisboa, a 9 de Junho de 2010, tendo 

o Senhor Deputado António Rodrigues afirmado apoiar e subscrever o Relatório 

apresentado, após o que 

o Senhor Presidente da Comissão colocou à consideração o projecto de Parecer em 

análise, que foi aprovado por unanimidade, com os votos dos Senhores Deputados 

presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP.  

 

 

Ponto nº 4 da OD (esta parte da reunião foi gravada e o seu registo áudio faz parte 

integrante da acta) 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu início à discussão do Projecto de Resolução nº 

74/XII/1ª do CDS/PP - Recomenda ao Governo o desenvolvimento de diligências 

diplomáticas tendentes à consagração da Dia Mundial em Memória das Vítimas do 

Terrorismo. 

 

O Senhor Deputado José Ribeiro e Castro procedeu à apresentação do Projecto de 

Resolução (PJR) n.º 74/XII/1.ª – (CDS/PP) de que é proponente, referindo a sua 

apresentação, em 15 de Setembro passado, no Plenário da Assembleia da República, 

enquadrando-o na história recente das acções do terrorismo internacional, 

nomeadamente nos atentados de 11 de Setembro de 2001, perspectivando-o perante 

próxima Assembleia Geral da ONU, e fundamentando-o. 

 

O Senhor Deputado Bernardino Soares recordou a posição do PCP contra a utilização 

do terrorismo na luta política, incluindo o terrorismo de estado, que condenou 

igualmente. 

 



 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

 3 

A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira, recordando a abolição pioneira da pena 

de morte em Portugal, defendeu a condenação de qualquer terrorismo. 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro afirmou partilhar a condenação de todas as formas 

de terrorismo, enquadrando a posição de Portugal.  

 

O Senhor Deputado Ferro Rodrigues enquadrou este Projecto de Resolução em 

processo longo com muitas outras intervenções políticas anteriores. 

 

O Senhor Deputado José Ribeiro e Castro diferenciou o terrorismo de estado das 

acções terroristas por actores não-estatais, que podem ser violadores de direitos 

Humanos, devendo ser denunciados, nomeadamente organizações criminosas 

internacionais, que condenou.  

 

Não foram apresentadas quaisquer propostas de alteração. 

 

 

Ponto nº 5 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão registou que não havia reservas às actas  

nº 19, da reunião de 23 de Novembro de 2011, e  

nº 20, da reunião de 6 de Dezembro de 2011,   

em apreciação, que se consideravam aprovadas, o que não suscitou oposição dos 

Senhores Deputados presentes do PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP. 

 

 

Ponto nº 6 da OD 

 

O Senhor Deputado Basílio Horta abordou a utilidade da análise dos resultados da 

última e importante Cimeira europeia, eventualmente com a Comissão de Economia, 

tendo 
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o Senhor Presidente da Comissão concordado neste sentido, incluindo outras 

questões em sentido mais interventivo da Comissão e, também, em conjunto com o 

Governo. 

 

O Senhor Deputado António Rodrigues enquadrou os limites das competências da 

Comissão, nomeadamente perante as competências da Comissão de Assuntos 

europeus, e recordou um próximo debate especial em Plenário, no dia 22, sobre esta 

matéria e outras relacionadas com a UE.  

 

O Senhor Deputado Basílio Horta analisou aspectos vários do Conselho europeu, que 

vão para alem dos assuntos europeus, dialogando com  

o Senhor Deputado António Rodrigues sobre o âmbito esperado para esse debate. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco recordou anterior agendamento de debate destas 

matérias, por ocasião do recente debate do OE, que não se realizou. Referiu-se a 

vários aspectos da política europeia, que também seriam do interesse da Comissão. 

 

O Senhor Presidente da Comissão situou as competências da Comissão, que não 

excluem matérias da Europa, perspectivando uma abordagem desta matéria em 

próxima reunião da Comissão. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco recordou anterior prática de audição de 

embaixadores de Portugal na Comissão, tendo 

o Senhor Presidente da Comissão informado já ter diligenciado junto do Ministério dos 

Negócios Estrangeiros, faltando acertar um calendário. 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro sugeriu que seja convidado o Secretário de Estado 

da Cooperação para vir à Comissão. 

 

O Senhor Deputado João Ramos interrogou sobre o Projecto de Resolução do PCP, 

pendente na Comissão, dialogando com 

o Senhor Presidente da Comissão no sentido do seu próximo agendamento. 
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A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira referiu-se à participação de deputados 

da Comissão em delegações em representação externa da Assembleia da República, 

defendendo que estas participações sejam apreciadas nas reuniões da Comissão, 

dialogando com 

o Senhor Presidente da Comissão, que admitiu que os próprios deputados podem 

intervir na Comissão sobre essas participações. 

 

 A Senhora Deputada Maria Paula Cardoso referiu ter participado em recente reunião 

da UIP, em Berna, em Outubro passado, onde interveio, propondo-se vir a informar a 

Comissão, brevemente. 

 

O Senhor Presidente da Comissão fez o ponto da situação no sentido de, antes dos 

pontos da ordem do dia da Comissão, os deputados virem a dar, oportunamente, 

estas informações, que considerou úteis. 

 

 
A reunião foi encerrada às 18 horas e 10 minutos, dela se tendo lavrado a presente 

acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

  

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

Palácio de São Bento, 15 de Dezembro de 2011. 

 

O Presidente da Comissão 

 

        (Alberto Martins) 


